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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6361/J des 
Abgeordneten Wurm und weiterer Abgeordneter wie folgt: 

 
Fragen 1 bis 4: 

Mit dem Klima- und Energiefonds werden gemäß § 1 des Klima- und Energiefondsgesetzes 
(KLI.EN-FondsG) als Ziele eine aufkommensneutrale Steigerung des Anteils der erneuerbaren 
Energieträger am Gesamtenergieverbrauch, die Verbesserung der Energieintensität, die Er-
höhung der Versorgungssicherheit und Reduktion der Importe von fossiler Energie, die Stär-
kung der Entwicklung und Verbreitung der österreichischen Umwelt- und Energietechnolo-
gie, die Intensivierung der klima- und energierelevanten Forschung sowie die Absicherung 
und der Ausbau von Technologieführerschaften verfolgt. Förderungen für Haushalte bzw. 
BürgerInnen sind somit nicht der direkte Zweck des Klima- und Energiefonds, allerdings 
kommen diesen die mit den Projekten erreichten Forschungsinnovationen oder Effizienz-
steigerungen indirekt zu Gute. 

Primär werden die Mittel des Klima- und Energiefonds gemäß § 3 KLI.EN-FondsG für For-
schung und Entwicklung verwendet. Zusätzlich werden einzelne Förderprogramme zur For-
cierung von Projekten zur Unterstützung der Marktdurchdringung von klimarelevanten und 
nachhaltigen Energietechnologien realisiert. 

Für die Vollziehung und Überwachung des KLI.EN-FondsG und somit des Klima- und Energie-
fonds ist gemäß § 6 das Präsidium verantwortlich. Dem Präsidium gehören der Bundesminis-
ter für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft und der Bundesminister für 
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Verkehr, Innovation und Technologie an. Es wird daher auf die Zuständigkeit dieser Bundes-
minister verwiesen. 

 

Frage 5: 

Grundsätzlich kann festgehalten werden, dass die Ökologisierung der österreichischen Wirt-
schaft bzw. die Reduktion des CO2-Ausstoßes aus umweltpolitischer Sicht ein Gebot der 
Stunde sind, das mit positiven Netto-Beschäftigungswirkungen verbunden ist. Der Klima- 
und Energiefonds unterstützt diese politischen Zielsetzungen über die Förderung von For-
schung und Entwicklung, von erneuerbaren Energieträgern, von Energieeffizienz, Bauen und 
Sanieren von Gebäuden etc. Damit sind auch neue Beschäftigungsmöglichkeiten, nicht zu-
letzt für arbeitslose Personen, verbunden. In diesem Sinne sind die Förderprogramme, die 
im Jahresbericht 2014 des Klima- und Energiefonds Erwähnung finden, von hoher arbeits-
marktpolitischer Relevanz.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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